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ЕФЕКТИВНІСТЬ Й РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ 

ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ 

Л.А. БУРКОВА 
канди дат  економічни х наук, с т арши й  ви кл адач каф едри  обл іку, анал із у, ауди т у 

т а адмініст рування підпри є мст в ГМК ДВНЗ «К ри воріз ьки й  нац іональни й  універси тет » 

Рефор ма публ ічного ад мініст р уван ня  поч алася  в Є вр опі в 80-ті р оки минул ого 

ст олітт я  і бул а викл икана необ х ід ніст ю поси л ення  ефек ти вно ст і д ер жави. 

На сь огод ні публ ічне  ад мініст р ування  в  Укр аїні п ер ебуває  на етапі активного  

ст ановл ен ня  та р озвит ку,  що п ов'я зан о із соці аль но- пол ітич ним ст ан овищ ем в кр аїні,  

зміною зак онод авч их  н ор мативно- пр ав ових  акт ів. 

Важл ивого н аукового  і пр актич н ого значе ння  набу ває  р озме жува ння  по ня ть  п у-

блічне упр авл ін ня  та публ ічне ад мініст р уван ня . 

Т ак,  О. Ю. Обол енсь кий  у пр аці [41 ,  с. 3 –10 ] с л ушно наголошує на тому,  що  
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1. Публіч не упр авл і ння  – це з д ійснення  сук упності р аці онал ьних  (тобто запр о г -

р амованих  і виокр емл ених  за  певними озн аками із можл и вих  з ур аху вання м ст ану 

зовні шньог о сер ед овища) впл ивів на фу нкціону ван ня  та р озвит ок кол ект иву л юд ей 

на осн ові пр огр ами упр авл і нн я  та інформації пр о по вед інку та ст ан об’ єкт а упр авл і н-

ня ,  спр я мованих  на п ід тр имку, пол і пшен ня  та р озвит ок об’ єк ту  упр авл іння  д л я  д ося г -

нен ня  напер ед  визн аченої сук упності цілей. 

2. Публіч не ад мі ніст р уван ня  – кер уван ня  д ія л ьніст ю апар ату упр авл іння  під-

пр иємст вом,  уст ан овою  ч и ор г анізацією  непр ив атної ф ор м и вл асності,  у  тому ч ис л і 

ор г ану д ер жа вної вл ад и,  ор г ану місцевого само вр я д ування ,  суб’ єкт у гр омад я нсь ког о 

сус піл ьс тва. 

Т ер мін «публіч на ад мініст р аці я » впер ше було викор ис тано  в пр аві Є вр опейс ь -

ког о Союзу,  д е існує д ва визн ачення  по ня тт я  «публіч на ад мініст р ація » у вузьк ому та  

шир окому сенсі. 

Т ак,  О. І . Васи л ьєва у пр аці [41 ,  с. 21 –22 ] зазначає,  що: 

1. Під  «публіч ною ад мініст р ац ією»  у вузьк ому зн аченні р озу міють ся  р ег іональ ні 

ор г ани,  місцеві та інші ор г ани  публ ічної вл ад и,  центр аль ні ур я д и та публ ічна сл ужба, 

я кі зд ійснюют ь свої завд ання  у сфер і функціонува ння  д ер жави викл юч но в інтер есах  

сус піл ьс тва. 

2. Під  «публіч ною ад мініст р ацією»  у шир окому сенсі кр ім ор г анів публ ічно ї  

вл ад и,  від нося ть  ті ор г ани,  я кі не вх од я ть  д о неї орг анізаці йно, але виконуют ь д ел е-

г овані нею функції,  а са ме:  інс ти ту ції р ег іональ ного,  місцево г о або інш ого х ар актер у, 

інші ор г ани,  д ія л ьніст ь я ких  рег ул юєть ся  нор мами публ ічно г о пр ава або д ія ми д е р -

жав-ч л ені в; ор г ани,  над ілені д остатніми сувер енни ми пов н оваже ння ми кр аїни,  я кі з  

формал ьної точ ки зор у не є части ною ад мініст р ативног о ап ар ату д ер жави-ч л ена, але 

ст р укт ур а та завд ан ня  я ког о в изначені  в з аконі  (пр ич ому ці  завд ання  належ ать  сфер і 

функціону ван ня  д ер жави)». 

Вод ночас,  я к зазначаєть ся  у Р езол юції щод о пу блічної (д ер жав ної) в ід повід ал ь -

ності,  під  «публіч ною вл ад ою» (або ор г анам и публ ічн ої вл ад и) сл ід  р озуміти:  буд ь- 

я ку уст анову публ ічного пр ава (д ер жаву,  р ег іональ ні та місцеві ор г ани д ер жавно ї  

вл ад и,  незал ежні публ ічні під п р иємст ва) та буд ь-я ких фізичних  осіб під  ч ас викона н-

ня  ними по вно важ ень офіцій н их  орг анів. 

Т ак,  на д умку а втор а р оботи [41 ,  с. 21 –22 ] у шир окому сенсі д о «публіч ної а д -

мініст р ації» кр ім ор г анів публ ічної вл ад и,  ор г анів,  що викон уют ь д елег овані їм ор г а-

нами публ ічної вл ад и функції,  від нося ть ся незал ежні публ іч ні під пр иємст ва та буд ь-

я кі фізичні особи під  ч ас вико нан ня  ними по вн ова жень офі ц ійних  орг анів. 

Проблема ефективності стосується усіх сфер діяльності, в тому числі й публіч но г о  

упр авл іння  та ад мініст р уван н я . Од нак питання  їх  оцінюван ня  сь огод ні є пр ед метом 

пиль ної уваги та д ис кус ій нау ковців,  щ о викл икає безліч  пі д х од ів д о тл умачення  й 

вимір юван ня . 

Пр и тл умаченні  по ня тт я  «ефект ивніст ь»  науков ці ч асто вжи вають  май же од н а-

кові аб о близь кі за зміст ом д е фініції,  я кі набул и пошир ен ня ,  пр оте є і пе вні  від мі нн о-

ст і погл я д ів на її  сут ніст ь. 

Ви знані кл асики  науко вої д умки,  сер ед  я ких  І. О. Бл анк,  В. В . К оваль ов,  

В . В . Новожил о в,  П. Хейне  та і н.,  опис уют ь ефективніст ь спі в від ноше ння м  між  р езул ь -

тат ом (ефектом) і вит р атами (р есур сами),  я кі зумовил и од ер жання  пев ного р езуль тат у 

[6; 32; 39; 55]. 
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Сл ушною є д умка Н. В . Ш евч у к,  я ка під кр есл ює,  що пор івня ння  р езуль тат ів та 

вит р ат може ст осуватис я  я к існуюч их ,  так і потенційних  мож л ивостей,  що, своєю ч е р -

г ою,  д ає змогу виокр емит и р етр оспект ивну оцінку ефектив н ості (внасл ід ок пор івня н-

ня  д ося г нут их  р езульт атів із понесени ми пр и цьо му вит р атами) та пер спект ивну її 

оцінку (у р езуль тат і пор івня н ня  очікуваних  р езуль тат ів з пр огнозними вит р атами,  

необхід ними д л я  їх  д осяг ненн я ) [5 7] . 

В . М. Покр опив ний ува жає,  що  ефективніст ь – це п ев ний р езуль тат ,  я кий  д ос я -

г аєть ся  під пр иємст вом за пев ний пр оміжок ч асу [3 3,  с. 7] . Ал е,  я к вид аєть ся,  не мо ж-

на ототож нювати ці п оня тт я . 

М. В . Білошкур сь кий  ст вер д жує,  що  ефективн іст ь пол я г ає в  комплекс ній р езул ь -

тат ивності д ося г нення  під пр и ємст вом  осно вних  ор г аніз аці йно-г оспод ар сь ких  цілей. 

Досл ід ник зауважу є,  що пр о е фект ивніст ь або нееф ект ивніс ть  г оспод ар ської д ія льн о-

ст і можут ь свід ч ит и я к значення  від повід ного п оказника (г р упи показників),  так і його  

д инаміка за а налізо ваний пер і од  [5 ,  с. 17]. 

А . Г. Гонч ар ук наголошує,  що внасл ід ок ск л ад ності та баг атогр анності катег ор ія 

ефективності потр ебує  д осл ід жен ня  я к комплекс не п оня тт я ,  я ке вкл юч ає низку фу н к -

ціональ них  ск л ад ових  (вид ів),  поєд на ння  і взає мозв’ я зок я ких  визначають  її  сут ніст ь 

[18,  с. 19]. Усе це зумо вл ює не обх ід ніст ь виокр емл ювати д екіл ьк а вид ів ефект ив ност і  

й р озкр ивати су тніст ь к ожного з цих  вид ів. 

Од ним з вид ів еф ект ивності н ауковці в важ ають  економіч ну ефективніст ь. 

Т ак,  автор и р оботи [4 6]  д овод я ть ,  що еконо мічна  ефективн і ст ь д ія л ьності під п-

р иємст ва оці нюєть ся  з пог л я ду д ося г нення  цілей. Ал е пр и цьому нау ко вці не м ають  

єд ності пог л я д ів на мету д ія л ьності під пр иємст ва й  щод о неї  найчаст іше виокр емл ю-

ют ь:  максимізацію пр ибутк у,  максимізацію д обр обут у акціон ер ів,  максимізацію д од а-

ної вар тост і та випуск  пр од укції,  що зад оволь ня є вимоги р ин ку й  споживачів то що. 

А . Д. Ш ер емет і Р. С . Сайфул ін х ар актер изуют ь економічн у ефективніст ь я к  

с кл ад ну катег ор ію економіч н ої науки [5 8 ,  с. 106]. Н ауков ці наголошують ,  щ о в она  

охоплює всі сфер и пр акти ч ної д ія льності л юд ини, усі стад ії суспіл ьного вир обництва, 

вис ту пає осно вою по буд ови к іль кіс них  кр ит ер іїв цінності р ішень,  що пр иймають ся ,  

викор ис товуєть ся  д л я  формування  м атер іал ьно-ст р укт ур ної, функціон аль ної та си с -

темної х ар актер ис ти ки г осподар сь кої д ія льності. Т обто такі найбіль ш сут тєв і х ар а к -

тер ис ти ки г оспод ар сь кої д ія льності,  я к цілісніст ь,  баг атогранніст ь і вза ємо зв’ я зок її  

р ізних  ст ор ін,  ад екватно від об р ажають ся  саме чер ез катег орію ефект ивності. 

Аналогіч ної д умки д отр имується  й В. Г. Анд р ійчук,  зауважуюч и,  що в економіці  

катег ор ія  «ефект ивніст ь»  тр ансфор муєть ся  в поня тт я  «ек ономічна ефектив ніст ь вир о-

бництва»,  і саме тому пр и її  вимір юван ні зіст авл я єть ся  ефект від  економічної д ія л ь -

ності суб’ єкт ів г оспод ар юванн я  з вит р аченими на його од ер жан ня  економ ічними р е-

сур сами,  я кі є обмежени ми й в имагают ь пост ійного від твор е ння  [2 ,  с. 12, 22–23]. 

Од нак існує р я д  автор ів,  я кі поня тт я  «економічна  ефектив ніст ь»  уважають  о д -

ним з вид ів заг аль ної катег ор ії «ефект ивніст ь» ,  – такий  підхід  д еталь но пр ед ст авл е-

ний автор ом р оботи [ 37 ,  с. 91]. 

Для  вимір ювання  ефективнос ті пр опонуєть ся  викор ис товувати р ізні показники . 

Т ак,  Н. В . Ш евч ук у р оботі [5 7]  ст вер д жує,  що ефектив ніст ь мож на ви мір ювати ч ер ез  

р івень пр ибутк овості під пр иємст ва, ст вор ювану д л я  акціонер ів вар тіс ть ,  або з точ ки 
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зор у фінансових  р езуль тат ів,  бізнес-пр оцесів,  спожи вч ої ці нності,  пр оцесу навч а ння ,  

інно вацій то що. 

І . О. Бл анк вис л овл ює д умку,  з  я кою вар то пог од ит ис ь,  що на йбіл ьш узаг аль нену  

оцінку ефективності діяльності підприємства дає система коефіцієнтів рентабельності 

[6 ,  с. 381]. 

Щод о сут ності показ ників р ен табел ьності пог л я д и науковц і в також р озбіг ают ь -

ся ,  але пр и цьому всі вони єд ині,  ст вер д жуюч и,  що показни ки р ентабел ьності х ар а к -

тер изуют ь ефект ивніст ь д іял ьності під пр иємст ва (табл. 1). 

Табл и ця 1 – Підходи  до виз начення сут ност і показ ни ків рент абел ьност і 

( скл адено на основі [12; 44; 45; 59]) 

Авт ори Тлумачення т ерміна 

Г . В. Сави ц ька 

[44, с. 339–340] 

Показ ни ки  рент абел ьност і х арактери з уют ь еф екти вніст ь робот и  підпри є мст ва 

в ц іл ому, п ри бут ковіст ь різ них  напрямків діял ьності ( ви робни чої , ф інансової  т а 

інвест иц ій ної ) , окупніст ь вит рат т ощо. Їх  вел и чи на по каз ує  співвідношення 

еф ект у з наявни ми  чи  ви кори ст ани ми  ресурсами 

А. Д . Ш еремет , 

Р. С. Сай ф ул ін,  

Є. В. Нег ашев 

[59, с. 82] 

Показ ни ки рент абел ьност і х арактери з уют ь ф інансові рез ул ьт ати  й еф ект и в-

ніст ь дія л ьност і підприє мст ва. Вони  ви мір юют ь дох ідніст ь підпри ємст ва з  рі з -

ни х  поз иц ій  і г рупуют ься відповідно до інт ересів учасни ків економічног о пр о -

ц есу, ри нковог о обміну 

В. П. Савчук 

[45, с. 93] 

Показ ни ки  рент абел ьност і з абез печуют ь надання оц інки  еф екти вност і ви кор и -

ст ання менеджмент ом підпри є мства й ог о акти вів 

Е. Брігхем, М. Ер-

хардт [12, с. 131] 

Коефіцієнти рентабельності показують спільний вплив левериджа й ефективнос-

ті управління активами та заборгованістю на результати діяльності компанії 

 

К . Хед д ер вік,  вих одя ч и з р ізноманіт ності вид ів пр ибутк у і тр акту вань його су т -

ності, наголошує на особливій ретельності при зіставл енні показників рентабельності – 

ад же я кщо показники  пр ибутк у мають  р ізні назви й визначе ння ,  то необхід но зд ій с -

нювати кор иг уван ня ,  аби пер е конатис я ,  що пор ів нюют ьс я  д ійсно зіст ав ні п оказники .  

Пр и цьому кіл ьк іст ь показників пр ибутк у,  я кі можут ь бут и викор ис тані пр и визначен н і  

р ентабел ьності,  зал ежит ь від  кінцевих  цілей,  пост авл ених  пе р ед  аналіти ком [5 4] . 
С . Б. Довб ня  зауважу є,  що еко номічн а теор ія  наліч ує велич езну кіл ьк іст ь мет о-

д ич них  підх од ів д о визначення  р ентабел ьності й формування  р ізних  показників з а-

л ежно від  вид у пр ибутк у,  я кий фігу р ує в ч ис ель нику ,  та знам енника,  д е мо жут ь пер е-

бувати вит р ати,  р есур си  й т. ін.,  що зумо вл ює аль тер нативніс ть  у їх  р озр аху нках  [23, 

с . 94–97]. 

З  ур аху вання м усь ого вищ е за значеного п оставл ена  мета пр овест и аналіз кіл ь -

кост і показників р ентабел ьн о ст і та пор я д ок їх  р озр ах унку, я кі пр опонуют ьс я  д о з а-

ст осування  р ізни ми зар убіж н ими і вітч изня ни ми вч е ними.  Резул ьт ати пр овед еного 

д осл ід ження  узаг аль не но й пр ед ст авл ено в табл. 2. 

З а р езуль тат ами пр овед еного кр ит ич ного аналізу кіл ьк ості п оказників  р ентаб е-

л ьності та пор я д ку їх  р озр ахунку,  що пр опонуют ьс я  д о заст осуван ня  р ізними зар уб і-

жними й вітч изня ними вч еним и,  сфор мул ьовано такі вис но вк и: 

1. Різні а вто р и пр опонуют ь р і зну кіл ьк іст ь і р ізні  під х од и д о р озр аху нку пока з-

ників р ентабел ьності під пр иє мст ва. Пр и цьому кіл ьк іс ть  показників кол ива єть ся  від 

1 д о 11,  а найчаст іше пр опону єть ся  заст осовувати 3 –4 або 6 показників. 
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Табл и ця 2 — Уз аг ал ьнення дани х  провед еног о дослідження відносно кі л ькості п оказ ни ків 

рент абел ьност і, що п роп онуют ься до з аст осування науковц ями  [скл адено авт ором] 

Авт ор 

Наявніст ь показ ни ка/кіл ькіст ь показ ни ків рент абел ьност і 
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о
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н
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е
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-

ц
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) (
R

O
С

, R
O

І, 
R

O
IC

) 

Капіт ал у 

( всьог о, 

обо рот ного , 

по ст ій ного, 

перманент -

ного  т ощо) 

Інші ви ди 

( продаж, 

обо рот у, 

продукції, 

ви т рат) 

Д
ія

л
ь

н
о

с
ті

 

п
ід

п
р

и
є

м
ст

в
а
 

Ант ілл  Н. [3]     +/1    1 

Бо ді З., Кей н А., 

Маркус А. Дж. [8] 
+/1  +/1    +/1  3 

Брей лі Р., Май ерс С. [62] +/1  +/1  +/1    3 

Брігхем Ю., Гапенскі Л. [11; 12] +/2  +/2  +/2  +/1  7 

Бріг хем Е., Ерх ардт  М. [13] +/1  +/1  +/1  +/1  4 

Ван Хорн Д ж. К . [15] +/1  +/1    +/1  3 

Ван Хорн Д ж. К ., 

Вах овіч  Джон М. [16] 
  +/1  +/1  +/1  3 

Дамодарян А. [21] +/2  +/1  +/1 +/1   5 

Дафт  Р. [22] +/1      +/2  3 

До йл ь П. [24]   +/2      2 

Ко упл енд Т., Кол л ар Т., 

Муррін Дж. [63] 
    +/1    1 

Уол ш К . [51] +/3  +/3 +/3   +/1  10 

Хел ф ерт  Е. [56] +/3 +/2 +/2  +/2    9 

Шим Джей К., Сігел Джоел Г. [61] +/1  +/1    +/2  4 

Аз арова А. О. [1] +/1  +/1    +/2  4 

Бердни кова Т. Б. [4] +/1  +/1  +/1  +/2  5 

Бл анк І. О. [6; 7] +/2  +/1  +/1  +/2  6 

Бо родкін К. В. [9] +/1 +/1 +/1  +/1 +/1 +/4  9 

Бо чаров В. В. [10] +/3 +/1 +/1  +/1 +/1 +/2 +/1 10 

Бут и нец ь Ф. Ф. [14] +/1  +/1 +/1  +/1 +/3 +/4 11 

Варава Л . М. [17] +/1  +/1    +/2  4 

Г радов А. П, Куз ін Б. І. [48] +/2  +/2  +/2 +/1 +/3  10 

Г ри нів Б . В. [19]   +/1   +/3 +/2 +/2 8 

Г ряз нова А. Г . [40] +/1  +/1  +/1 +/2 +/1  6 

Єф імова О . В. [26] +/2  +/1  +/1  +/1  5 

Житна І. П., Нескреба А. М. [27]        +/1 1 

Жул ег а І. А. [28] +/2  +/1 +/1     4 

Ко вал ьов В. В. [32]   +/1 +/1 +/1 +/1 +/3  7 

Ковальов В. В., Волкова О. Н. [31]   +/1 +/1 +/1 +/2 +/3  8 

Мел ьни к В. М. [36]     +/1  +/1 +/2 4 

Мороз О. В., Сметанюк О. А. [38] +/2  +/1 +/1   +/1 +/1 6 

Родіонова В. М., Федотова М. А. [43] +/1    +/1    2 

Савчук В. П. [45] +/1  +/1 +/1  +/1   4 

Шеремет А. Д., Негашев Є. В. [60] +/2  +/2    +/4  8 

Шеремет А. Д., Сайфулін Р. С. [58]    +/1    +/3 +/2 6 

Шеремет А. Д., Сайфулін Р. С., 

Нег ашев Є. В. [59] 
+/1  +/1  +/1  +/3  6 

Усьог о 40 4 37 9 23 14 52 13 192 
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2. У д ея ких  випад ках у ч ис ел ьнику  (знаме ннику ) од ного й тог о ж показника р і з-

ними автор ами,  а і нод і на віть  од ним і ти м же а втор ом,  вик ор ис товуют ьс я  р ізні вид и 

пр ибутк у (вит р ат або рес ур сів) під пр иємст ва. 

3. З азвич ай д л я  оцінки ефект ивності д ія л ьності під пр иємст ва номе нкл атур а п о-

казників вст ано вл юєть ся  або на р озсуд  автор а, я кий  д осл ід жує пита ння  оц інки ефек -

ти вності,  або експер тним м ето д ом. 

4. З ’ я совано, що заг аль на кіл ьк іст ь зг ад увань р ізних  вид ів р ентабел ьності тіл ьк и 

автор ами д осл ід жуваних  д жер ел ст ановит ь 19 2 (табл. 2). В той же ч ас си ст ематизація  

д осл ід жень номе нкл атур и показників,  я кі викор ис товуют ьс я  д л я  оцінки економ ічної  

ефективності д ія л ьності під пр иємст в,  д ала змогу вст ано вит и від сут ніст ь показника  

оцінки ефект ивн ості публіч ног о ад мініст р уван ня . 

Як видається, при визначенні економіч ної ефективності публічного адмініструва н-

ня доцільно зіставляти економічний резул ьтат діяльності з витратами (р есурсами) на 

утримання апарату управління публічної організації та витратами на реалізацію їх рішень. 

У зв’ я зку з навед еним екон омічну ефект ив ність публ ічного ад міністрування  

пр опонується  визнача ти  насту пним ч ино м (1): 

             
         

                     
 (1) 

д е Резул ьт ат – р езул ьтат д ія льності ,  г р н; 

Ви тр ати УАУ – вит р ати на ут р имання  апар ату упр авл і ння  публ іч ної ор г анізації ,  г р н; 

Витрати РУР – витрати на реал ізацію управл інських рішень апарату управління пуб-

л ічної ор г анізації ,  г р н. 

З д ебіль шог о науковця ми пр и д осл ід женні інст р ументів д ія л ьності публ ічних  

ад мініст р ацій виокр емл юєть ся  ч отир и їх  типи: 

1. Пер еконан ня  – ґ р унту ют ьс я на контр олі над  інформаці єю й інформаційним и  

потоками. 

2. Фіна нсові засо би – кошти ,  що вид іля ют ьс я з бюд жету, а також од ер жуют ьс я 

з інших д жер ел. 

3. Пр авил а – р ег л аментація д і я л ьності публіч них  ад мініст р ацій. 

4. Ор г анізаційні ст р укт ур и – визначають  кінцевий р езуль тат  д ія л ьності я к окр е-

мих  публ ічних  ад мініст р ацій,  т ак і публіч ного сект ор а в ціло му. 

Вважає мо, що д л я  публ ічних  ад мініст р ацій кінцевий р езуль тат  д іял ьності пов и-

нен вир аж атис я  не тіл ьк и в грошово му (фіна нсово му вир азі ),  а й від обр ажати соці а-

л ьний х ар актер, що значно ускл ад нює визн ачення  оста нньог о показника. 

З а р езуль тат ами пр овед еного д осл ід ження  Т анч ук А.А. к онст атує існу ван ня  п’ я ти  

заг аль них  під х од ів д о оцінюва ння  ефект ивн ості упр авл іння ,  а саме [49 ]: 

1. Ц іль овий під х ід  – ґ р унту єтьс я  на тому,  що г оловною метою д ія л ьності будь-

я кої си ст еми упр авл іння  є д о с я г нення  ор г анізаці єю вст ано вл ених  цілей її  ос нов ної  

д ія л ьності в найбіль ш р аціона л ьний с посіб. 

2. Функціо наль ний під х ід  – д ає змогу виз начит и ефективніст ь упр авл іння  з по г -

л я д у ор г анізації пр аці та функ ціонува ння  упр а вл інсь ког о пе р соналу,  тобто спир аєть ся 

на р езуль тат и т а вит р ати самої упр авл інсь кої с ис теми. 

3. К омпозиційний  під х ід  – ст авит ь за мету виз начен ня  ст упеня  впливу  упр а в-

л інсь кої пр аці на р езуль тат и д ія л ьності ор г анізації в цілому. 
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4. Множи нний під х ід  – є спр о бою оцінит и еф ект ивніст ь упр авл іння  з а д опомо-

г ою узаг аль нююч их показників,  щоб охопити кіл ьк а найваж л ивіших  аспект ів упр а в-

л інсь кої д ія л ьності ор г анізації. 

5. Поведінковий підхід – ґрунтується на вимірюванні ступеня задоволення потреб 

усіх груп, зацікавлених у результатах діяльності підприємства. Гол овним критерієм 

оцінювання ефективності управління за поведінковим підходом є досягнення балансу 

інтересів усіх зацікавлених і впливових сил у результатах діял ьності підприємства. 

У науковій л ітер атур і зазвич ай од ночасно р озг л я д ають ся поня тт я  «ефект и в-

ніст ь»  і «р езуль тат ивніст ь» . Од нак сл ід  заув ажит и,  що  в  низц і р обіт ці  поня тт я  поми л -

ково отот ож нюют ьс я  [2 ; 42 ; 47; 58] . 

Оцінювання результативності д іяльності підприємства неможл иве без розуміння її 

сутності й особливостей, що зумовлює упорядкування понятій но-категорійного апарату. 

З асл уг овує на увагу під х ід  П. Др укер а, я кий ,  р озмежовуюч и  ці поня тт я ,  заув а-

жив,  що ефектив ніст ь х ар актер изуєть ся  вміння м р обит и пр авил ьні р ечі,  а р езуль тат и-

вніст ь визн ачаєть ся  вмін ня м р обит и спр аву пр авил ьно [25 ]. 

Под ібним же ч ино м р озмір ков ував і Д. Хан,  я кий  охар актер изував ефектив ніст ь  

я к «уміння  пр авил ьно р обит и наміче не»,  а р езуль тат ивніст ь – я к «уміння  пр авил ьно  

намітит и,  що робити»  [5 3] . 

У науко вій л ітер атур і [5 0]  існує д умка,  що р езуль тат ивніст ь під пр иємст ва є уз а-

г аль нююч им я кіс ним я вищем,  я ке виникає в р езуль тат і зд ійснен ня  д ія л ьності й си нт е-

зує в собі біл ьш конкр етні я кісні я вища, і саме ці я вища є підсумковими показника ми  

р оботи під пр иємст ва. Пр и цьо му наголошуєть ся ,  що еко номі ч ний р езуль тат  є баг ат о-

кр ит ер іал ьною велич ино ю,  кожен з кр ит ер іїв я ког о, своєю ч ер г ою,  також є ск л ад ною 

велич иною. 

У р оботі [3 0,  с. 139–14 5]  автор  вис л овл ює д умку,  що р езуль тат ивніст ь – це на-

сл ід ок д ія л ьності, тобто я вище,  спр ич инене пр од уктами д іял ьності,  вона пер ед бач ає 

пор івня н ня  д ося г нут их  р езуль тат ів із ціля ми,  зіст авл ени ми з викор ис таними  д л я  д о-

ся г нення  цих  цілей р есур сами. 

Отже,  р езуль тат ивніст ь х ар актер изує успішніст ь д ія л ьності під пр иємст ва. І від  

від повід аль них  осіб вимагают ьс я  пост ановка пр а вил ьних  ці л ей,  визначен ня  ор ієнт а-

ції д ія л ьності,  п р ийня тт я  ефекти вних  упр авл інсь ких  р ішень д л я  їх  д ося г нення  з мін і-

маль ними вит р атами. Д о того ж н еобхід но вр аховувати  впли в факт ор ів  я к зов ніш нь о-

г о, т ак і внут р ішньог о сер ед овища. 

Автор и р оботи [2 0,  с. 233–236]  зауважуют ь,  що остан нім ч а сом на ст ил ь,  мет о-

д и упр авл іння ,  кор пор ативну кул ьт ур у, ст р атег ію біл ьшості під пр иємст в помітний  

вплив зд ійснює «т еор ія  зацік авл ених  ст ор ін»,  я ка значно п ошир ює сфер у тр ад иці й-

ного упр авл ін ня  під пр иємст во м. 

Ви никнен ня  концепції «с тейк х олд ер ів» д осл ід ники  пов’ язуют ь із р оботою 

Е. Фр імен а [6 4] . Він увів у науковий обіг  поня тт я  «зацікавлені ст ор они»,  запр опон у-

вавши  від носит и д о  них  буд ь-я ких  інд ивід ів,  г р упи або ор г анізації,  я кі зд ійснюют ь 

сут тєвий вл ив на пр оцес ух ва л ення  під пр иємст вом р ішень та/ або я кі опинил ис я  під 

впливом цих  р ішень. 

Нині вч ен і д о ст ейкх олд ер ів від нося ть  д ер жаву,  акціонер ів,  менед жер ів,  пр а-

цівників під пр иємст ва та його економіч них  пар тнер ів [2 0; 29; 34; 35; 52] . 
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Т аким ч ином,  важл ивим ч ин ником вих од у із пол ітич ної та економічн ої кр из 

Укр аїни є формуван ня  суч асно г о ефективного публ ічного адмініст р уван ня  із г ар мон і-

зовани м д о євр опейсь ких  ст анд ар тів законод авст в ом. Су ч а сне публ ічне упр авл ін ня  є  

супер ечл ивим,  д алеким від  р еал ьності. У р езуль тат і ч ого в ід буваєть ся  г аль муван ня  

пр овед ення  соціаль но-еконо м ічних  і політи ч них  р ефор м. 
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